
 2222/2222الحل النموذجي للامتحان العادي في مقياس السلاسل الزمنية 

 :حل التمرين الأول 

  k̂:للعينة حساب معاملات الارتباط الذاتي /1
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 :تمثيل دالة الارتباط الذاتي بيانيا/ 2
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 :2حل التمرين 

 :البسيطالخطي / تقدير نموذج الانحدار 1
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ومعامل  r/ حساب معامل الارتباط 2
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r=0.989  معناه توجد علاقة ارتباط موجبة قوية بين حجم

 الاستثمار و معدل النمو الاقتصادي.

 y x y*x x 2 y 2 

 4 37 292 5329 16 

 4,4 18 364,5 6561 20,25 

 4,3 11 413,6 7744 22,09 

 4,1 18 412,8 7396 23,04 

 4 13 435 7569 25 

 4,4 68 528 9216 30,25 

 8 811 600 10000 36 

 8,4 881 715 12100 42,25 

 3,4 828 907,5 14641 56,25 

 1 871 1104 19044 64 
 335,13 99600 5772,4 980 56,5 المجموع

𝑅2معامل التحديد:    = 𝑟2 = (0.989)2 = معناه  0.979

في مستوى معدل  %63.6ؤثر بنسبة يثمار ان الاست

  النمو.
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2 = (1 − 0.979). (15.91) = 0.3396 

𝛿̂𝜀:  اذن
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𝑡𝑐𝑎𝑙: نلاحط ان > 𝑡𝑡𝑎𝑏 

:𝐻0 نرفض فرضية العدم فإنناومنه  𝛽̂ = 0 

 %5 لها معنوية عند مستوى دلالة 𝛽̂ اذن

 



 :2حل التمرين 

ttt دراسة استقرارية السيرورة (1 YY  1 

 :𝑬(𝒀𝒕) حساب التوقع -

𝐸(𝑌𝑡) = 𝐸(𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡) 

⇒ 𝐸(𝑌𝑡) = 𝐸(𝑌𝑡−1) + 𝐸(𝜀𝑡) 

𝐸(𝜀𝑡) بما أن = 0 

⇒ اذن 𝐸(𝑌𝑡) = 𝐸(𝑌𝑡−1) 

 نلاحظ أن التوقع ثابت وغير مرتبط بالزمن.

  𝑽𝒂𝒓(𝒀𝒕) حساب التباين -

𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡) = 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡) 
 

⇒ 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡) = 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡−1) + 𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡) + 2𝑐𝑜𝑣(𝑌𝑡 , 𝜀𝑡) 

𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡)                                    بما أن  = 𝛿2 

𝑐𝑜𝑣(𝑌𝑡 , 𝜀𝑡) = 0                                           

⇒اذن  𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡) = 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡−1) + 𝛿2 

⇒ 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡) ≠ 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡−1) 

  t ثابت وهو مرتبط بالزمنن التباين غير إومنه ف

ن أحد غير ساكنة ل  𝑌𝑡اذن نستنتج أن السيرورة 

 الشروط الإحصائية للاستقرارية غير محقق.

 تطبيق طريقة الفروقات من الدرجة الأولى: -
∆𝑌𝑡 = 𝑌𝑡 − 𝑌𝑡−1 

ttt          بما أن  YY  1 

 اذن

∆𝑌𝑡 = (𝑌𝑡−1 + 𝜀𝑡) − 𝑌𝑡−1 = 𝜀𝑡 
 

∆𝒀𝒕 = 𝜺𝒕         ومنه 

شوشرة بيضاء فهي  𝜀𝑡وبما أن السيرورة  

 .سكانة  𝑌𝑡∆مستقرة وبالتالي فإن السيرورة الجديدة 

tt دراسة استقرارية السيرورة (2 tX   . 

  :𝐸(𝑋𝑡) حساب التوقع -

𝐸(𝑋𝑡) = 𝐸(∅. 𝑡 + 𝜀𝑡) 

⇒ 𝐸(𝑋𝑡) = 𝐸(∅. 𝑡) + 𝐸(𝜀𝑡) 

𝐸(𝜀𝑡) بما أن = 0 

⇒ 𝐸(𝑋𝑡) = 𝐸(∅. 𝑡) 

⇒ اذن 𝐸(𝑋𝑡) = ∅. 𝑡 

 .t مرتبط بالزمنأي ثابت غير نلاحظ أن التوقع 

ن أحد غير ساكنة ل  𝑋𝑡اذن نستنتج أن السيرورة 

الشروط الإحصائية للاستقرارية غير 

  محقق.

 تطبيق طريقة الفروقات من الدرجة الأولى: -

∆𝑋𝑡 = 𝑋𝑡 − 𝑋𝑡−1 …………..(1)  

ttبما أن  tX   . 

111اذن          .)1.(   ttt ttX      

𝑋𝑡∆       (  نجد:1بالتعويض في ) = (∅. 𝑡 + 𝜀𝑡) − (∅. 𝑡 − ∅ + 𝜀𝑡−1) 
                   ∆𝑋𝑡 = ∅. 𝑡 + 𝜀𝑡 − ∅. 𝑡 + ∅ − 𝜀𝑡−1      

∆𝑋𝑡 = ∅ + 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1         ومنه 

 𝑿𝒕∆ التأكد من استقرارية السيرورة 

شوشرة بيضاء فهي مستقرة وبالتالي فإن  𝜀𝑡وبما أن السيرورة  

 .سكانة  𝑌𝑡∆السيرورة الجديدة 

  :𝑬(∆𝑿𝒕) حساب التوقع -

𝐸(∆𝑋𝑡) = 𝐸(∅ + 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1) 

⇒ 𝐸(𝑋𝑡) = 𝐸(∅) + 𝐸(𝜀𝑡) −  𝐸(𝜀𝑡−1) 

𝐸(𝜀𝑡) بما أن = 0 

⇒ 𝐸(𝑋𝑡) = 𝐸(∅) 

⇒ اذن 𝐸(𝑋𝑡) = ∅ 

 نلاحظ أن التوقع ثابت وغير مرتبط بالزمن.

  𝑽𝒂𝒓(∆𝑿𝒕) التباين حساب -

𝑉𝑎𝑟(∆𝑋𝑡) = 𝑉𝑎𝑟(∅ + 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1) 
 

⇒ 𝑉𝑎𝑟(𝑌𝑡) = 𝑉𝑎𝑟(∅) + 𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1) + 2𝑐𝑜𝑣(𝑌𝑡 , 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1) 

(∅)𝑉𝑎𝑟                               بما أن  = 0    ;             𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡) =

𝛿2            ;       𝑐𝑜𝑣(𝑌𝑡 , 𝜀𝑡) = 0 

⇒ 𝑉𝑎𝑟(∆𝑋𝑡 )= 0 + 𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1) − 0 = 𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡) +

                 𝑉𝑎𝑟(𝜀𝑡−1) − 2 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , 𝜀𝑡−1) = 𝛿2 + 𝛿2 + 0 = 𝟐𝜹𝟐  

 . t بالزمنلا يتأثر ثابت و ن التباين إومنه ف

,𝒄𝒐𝒗(∆𝑿𝒕حساب التغاير  - ∆𝑿𝒕−𝒌) 
𝑐𝑜𝑣(∆𝑋𝑡, ∆𝑋𝑡−𝑘) = 𝑐𝑜𝑣(∅ + 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1, ∅ + 𝜀𝑡−𝑘 − 𝜀𝑡−𝑘−1) 

𝒌اذا كان  (أ = 𝟏 
𝑐𝑜𝑣(∆𝑋𝑡 , ∆𝑋𝑡−1) = 𝑐𝑜𝑣(∅ + 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1, ∅ + 𝜀𝑡−1 − 𝜀𝑡−2) 
𝑐𝑜𝑣(∆𝑋𝑡 , ∆𝑋𝑡−1): 𝑣𝑎𝑟(∅) + 𝑐𝑜𝑣(∅, 𝜀𝑡−1) − 𝑐𝑜𝑣(∅, 𝜀𝑡−2)

+ 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , ∅) + 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , 𝜀𝑡−1) − 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , 𝜀𝑡−2)
− 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡−1, ∅) − 𝑣𝑎𝑟(𝜀𝑡−1) + 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡−1, 𝜀𝑡−2)
=  −𝛿2 

𝒄𝒐𝒗(∆𝑿𝒕, ∆𝑿𝒕−𝟏) =  −𝜹𝟐 

𝒌ا كان اذ (ب > 𝟏 
𝑐𝑜𝑣(∆𝑋𝑡 , ∆𝑋𝑡−𝑘) = 𝑐𝑜𝑣(∅ + 𝜀𝑡 − 𝜀𝑡−1, ∅ + 𝜀𝑡−𝑘 − 𝜀𝑡−𝑘−1) 

𝑐𝑜𝑣(∆𝑋𝑡 , ∆𝑋𝑡−1): 𝑣𝑎𝑟(∅) + 𝑐𝑜𝑣(∅, 𝜀𝑡−𝑘) − 𝑐𝑜𝑣(∅, 𝜀𝑡−𝑘−1)
+ 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , ∅) − 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , 𝜀𝑡−𝑘) − 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡 , 𝜀𝑡−𝑘−1)
− 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡−1, ∅) − 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡−1, 𝜀𝑡−𝑘)
+ 𝑐𝑜𝑣(𝜀𝑡−1, 𝜀𝑡−𝑘−1) =  0 
𝒄𝒐𝒗(∆𝑿𝒕, ∆𝑿𝒕−𝒌) =  𝟎 

,𝑐𝑜𝑣(∆𝑋𝑡: ومنه ∆𝑋𝑡−1) = {−𝛿2 … … … . 𝑘 = 1
0 … … . . … … 𝑘 > 1

 

 tوليس بالزمن   kنلاحظ أن التغاير مرتبط الا بالفجوة الزمنية 

 .وبالتالي يمكننا القول بان السيرورة الجديدة  ساكنة



 

 


